

PARAIA

1642

On. Biblioteca

Arad

Palatul Cultural

Cotidian

Banatului și al
graniței de Vest

ABONAMENTE: Pe un an: 600 lei, pe 6 luni: 300 lei.
Pentru preoți, învățători, notari și țărani 500 lei.
Pentru autorități și instituții: 1000 lei.
Pentru întreprinderi: 2000 lei.

Apare sub egida
„Astei Bănățene“

2 Lei

Redacția și administrația:
Timișoara I.
Str. Lonovici No. 2

Telefon:
Redacția și administrația 16-00
Tipografia 14-69

În Olanda ocupată

Pedepse drastice pentru cei ce fac propagandă ostilă Germaniei

Amsterdam, 23 (Rador). — Corespondentul agenției D. N. B. anunță: Comisarul Reichului pentru teritoriile ocupate, a dat un decret relativ la menținerea ordinii în viața publică. Decretul prevede că orice activitate în favoarea partidelor dizolvate sau in-

terzise va fi pedepsită cu închisoarea și în cazuri grave cu muncă silnică.

Vor fi deasemeni pedepsiți toți acei cari vor alcătui manifeste, gravuri, etc. contra Germaniei și le vor împărtășia sau le vor păstra în vederea răspândirii. Cei ce vor deține asemenea mani-

festele ostile Germaniei precum și orice alt material de propagandă antigermană vor fi condamnați la închisoare și amendă. La fel vor fi pedepsiți toți acei cari vor pune la cale sau vor participa la manifestații ostile Germaniei.

Scufundarea metodică a vaselor britanice face dificilă aprovizionarea cu petrol a Angliei

Boston, 23 (Rador). — Corespondentul agenției D. N. B. anunță:

Problema aprovizionării cu petrol a Angliei, din cauza dificultăților de transport datorite scufundărilor metodelor ale vaselor petrolifere britanice.

În cercurile petrolifere internaționale face legătura între două vești primite.

Prima sosită din Londra se referă la decret al ministrului de războiu al Angliei prin care se ordonă că o zi pe

săptămână să fie zi fără nici o deplasare a forțelor armate engleze.

În aceste zile, în afară de excepții grave, niciun vehicul militar nu va fi autorizat să circule.

Cercurile oficiale engleze justifică această măsură spunând că armata engleză are neapărat nevoie de mai multe zile cari vor fi consacrate revizuirii și reparării vehiculelor în funcție. Mai mult — se spune — astfel se va face și o mai mare economie de carburanți.

Cercurile bine informate din Boston subliniază că această măsură nu se poate explica decât presupunând că aprovizionarea Angliei cu petrol a ajuns la o fază primejdioasă din cauza pierderilor succesive suferite.

A doua veste venită din Washington spune că președintele Roosevelt intenționează să construiască o „pipe-line“, special pentru coasta de Est a Statelor Unite. Aceeași veste remarcă însă că producția de petrol a Americii va scădea mult în lunile următoare.

Japonia avertizează America

Discursul dela 14 Mai al președintelui Roosevelt a fost răsturnat pentru 27 Mai - din cauza acestor avertismente

Tokio, 23 (Rador). — Corespondentul agenției „Havas“ transmite:

Cercurile bine informate cred a ști conversația dintre d-nii Matsuoka, ministrul afacerilor străine al Japoniei și d. Grew, ambasadorului Statelor Unite la Tokio, a avut de obiect în deosebi consecințele pe cari le-ar putea avea pentru Japonia eventuala intrare în vigoare a „convoinților“ pentru marșul de război expedit de Statele Unite spre Marea Britanie.

Se pare că d. Ott, ambasadorul Reichului la Tokio, atrăsese mai înainte

atenția guvernului japonez asupra incidentelor cari mai mult ca sigur le-ar provoca intrarea în vigoare a acestui sistem. Din întâlnirea între vasele americane și submarinele germane, poate să se deslănțue războiul. Intră în aplicare astfel art. 3 din pactul tripartit, obligând Japonia să meargă în război alături de aliați.

Se pare că în lumina acestei situații a decurs conversația între d-nii Matsuoka și Grew.

Nu este exclus ca amânarea pentru ziua de 27 Mai a discursului pe care președintele Roosevelt urma să-l țină la 14 Mai să fi avut vreo oarecare legătură cu avertismentele date de guvernul japonez.

Înaintări

Printre comandanții din marina militară a URSS

MOSCOVA, 23 (RADOR). — CO-RESPONDENTUL AGENȚIEI D. N. B. ANUNȚĂ CĂ 25 COMANDANȚI SUPERIORI DIN MARINA MILITARĂ AU FOST ÎNAINȚAȚI PRINTR'OCULTIVARE A CONSILIULUI COMANDANTILOR POPORULUI, LA GRADELE DE VICE-AMIRAL CONTRA AMIRAL, INGINER CONTRA AMIRAL, MAJOR GENERAL ÎN SERVICIUL DE COASTĂ ȘI MAJOR GENERAL ÎN ÎNȚINUTĂ.

Ankara, 23 (Rador). — Corespondentul agenției „Havas“ transmite: Marele Stat Major al armatei turcești, a trimis ordine de chemare sub arme a tuturor ofițerilor de rezervă. Ei sunt chemați, deocamdată, pentru o

perioadă de 21 zile, care începe la 1 Iunie și se termină la 21 din aceeași lună.

Până în prezent nu s'a dat nici o explicație în legătură cu aceste chemări sub arme.

Moscova, 23 (Rador). — Corespondentul agenției D. N. B. transmite: Ziarul militar „Krasnaja Swesda“ anunță că în Uniunea Sovietelor au început chemările periodice sub drapel al rezerviștilor în vederea manevrelor.

Generalul Dentz despre:

Relațiile franco-britanice

Beyruth, 23 (Rador). — Generalul Dentz, înaltul comisar al Franței în Statele din Levant, a luat parte Miercuri la o conferință de presă.

El s'a întreținut amical cu ziaristii asupra situației din Siria, în urma recentelor evenimente.

Generalul Dentz, a subliniat din nou voința sa de a se opune oricărei agre-

siuni îndreptată contra Statelor din Levant.

El a reafirmat că Franța nu are nici o intenție agresivă față de Marea Britanie.

Duel între doi deputați budapeșteni

Budapesta, 23 (Rador). — Corespondentul agenției DNB anunță:

Între d. Koelcsey, vice-președinte al partidului guvernamental și deputatul Baky din partidul „Crucile cu săgeți“ a avut loc un duel, în cursul căruia d. Koelcsey a fost grav rănit.

D. Koelcsey provocase la duel pe d. Baky în urma unui articol publicat de acesta din urmă în ziarul „Magyarság“, în care aducea d-lui Koelcsey învinuirea că a primit o funcțiune bine plătită la o societate de asigurare, călcând astfel legea incompatibilităților.

O mare manifestație a studenților japonezi

Tokio, 23 (Rador). — Pe piața din fața palatului imperial, Împăratul a primit Joi dimineață defilarea a peste 40.000 studenți.

Era de față între alții, prinții Tsunenori, Asakira Kuni, principele Konoye, ministrul afacerilor străine d. Matsuoka.

Șomajul a scăzut simțitor în Franța

Paris, 23 (Rador). — Corespondentul agenției DNB anunță:

Secretarul de stat la departamentul muncii a dat un comunicat din care rezultă că șomajul în Franța a scăzut de anul trecut și până acum dela 1,5 milioane la 400.000 persoane.

Noul inspector al pregătirii premilitare

București, 23 (Rador). — D. general Carlovat primind conducerea unei alte unități militare, cu conducerea inspectoratului pregătirii premilitare a fost însărcinat d. general Ștefan.

Sedința literară a scriitorilor români la Teatrul Național 23 Mai ora 5 p.m.

După război, sesiunile literare, numite mai plăcut sesiuni literare, se dădeau des în țară și, mai ales, aici în Banaț. Ori cât erau oamenii agitați și istoviți de furia politică, tot mai găsiu și timp liber, și — ceea ce e mai important — o bună dispoziție sufletească, pentru ca să stea în preajma prozatorilor și poezilor noștri, cari își deschideau sufletele spre a ceti din ele frumuseți revelate. Apoi, acest obicei rodnic și laudabil încetase să adune laolaltă pe scriitori și pe oamenii dornici de artă și literatură.

Cum, însă, scriitorul trăiește din atenția și dragostea societății, s'a simțit nevoia ca el să fie chemat să apară din nou în mijlocul românilor, pentru a le vorbi de deșertăciunea lucrurilor exclusiv politice, reamintind vesnicia și frumusețea creațiilor de artă.

Mai multe sesiuni literare s'au făcut înaintea publicului românesc din Timișoara, și din ele s'a constatat cât sunt de apreciate și cât sunt de folositoare pentru cultura generală a țării. Las' că este și o nespusă bucurie să stai în legătură directă cu scriitorul pe care îl admiri din depărtare și pe nevăzute, iar acum îl ascultă ca om viu, care îți transmite nu numai vocea și cuvintele din scris, ci întreg sufletul său în care trăiește sufletul însuși și soarta poporului român.

Sesiunile literare erau, și sunt și acum, așteptate ca o demonstrație a sufletului național, știind bine că a cunoaște acest suflet astăzi, cu toate tră-

rile lui dureroase și plăcute, este nu numai un capriciu de cunoaștere intelectuală, ci o adâncă necesitate a cugetului românesc. Ne întărim în spirit și în caracter cunoscându-ne sufletul, al nostru și al poporului, și nu este altceva care să ne ajute la această pătrundere în adâncul spiritual al poporului decât tocmai acei, cari s'au înălțat de acolo: scriitorii neamului. Ei sunt zeii luminilor și întunecimilor sufletului național — și pe ei trebuie să-i urmărim în cunoașterea lor.

O sesiune literară este, astfel, o demonstrație de cunoaștere psihologică a sufletului nostru în legătură cu sufletul poporului român. Forma cuceritoare a artei se adaugă necesar pentru ca pătrunderea în spiritul omenesc și în acel al poporului să fie mai atrăgătoare, mai neuitată.

Să întâmpinăm pe acești artiști, cari vin din depărtare la noi, cu grabă și cu voioșie. Să-i ascultăm în demonstrația lor, care are ca subiect valoarea scrisului românesc, cu toată seriozitatea potrivită. Teatrul Național să nu se pară, cu încăperea lui prea mică pentru un eveniment prea important. Ei vor stabili valoarea scrisului românesc, ca expresie artistică a spiritului românesc. Este o invitație, ce ni se face, pentru o rară delectare intelectuală. Pentru o fină înțelegere a vieții noastre personale și a vieții sbuciumate, pe care o trăiește neamul nostru...

Programul sesiunii literare de Vineri 23 Mai

Am anunțat că Vineri 23 Mai, la ora 6 seara, va avea loc o sesiune literară în sala Teatrului Comunal din Timișoara.

Programul sesiunii este următorul:

1. Volbură Poiană Năsturaș: Cuvânt de prezentare. 2. Ion Marin Sadoveanu: Conferință despre Sft. Francisc D'Assisi. 3.

Grigore Popiți: poezii. 4. Syli Munteanu: poezii. 5. Septimiu Popa: proză. 6. Constantin Jaleș: poezii. 7. Al. Negură: poezii. 8. Leonard Divarius: poezii. 9. Alexandru Cazaban: proză. 10. Gr. Bugariu: poezii. 11. D. Iov: poezii. 12. Ion Minulescu: poezii.

Sesiunea este organizată în folosul familiilor ostașilor căzuți la datorie.

Primăria comunei Beșenova-veche. No. 1754/1941.

PUBlicaTİUNE

Se aduce la cunoștința generală, că în ziua de 10 Iunie 1941 ora 11 a. m. se va ține licitație publică în localul primăriei com. Beșenova-veche, pentru arendarea (închirierea) magaziei mari, conf. caetului de sarcini ce se poate vedea zilnic la primăria comunală în orele oficiale.

Licitatia se va ține în conf. cu dispozițiunile art. 88—110 din L. C. P. reg. O. C. L. și cu normele publicate în Monitorul Oficial No. 127/931.

Dacă prima licitație va rămâne fără rezultat, a doua se va ține în ziua de 17 Iunie 1941 la aceeași oră și în același loc.

Beșenova-veche, la 14 Mai 1941.

Primăria

No. 93

CONVOcare

Asociațiunea pentru ajutor reciproc mutual de înmormântări „Hermes” convoacă onor. membrii la adunarea generală anuală ce se va ține în ziua de 23 Mai 1941, orele 16, în localul asociațiunii, Timișoara I, Str. General Praporgescu 2. În caz că membrii întrușiți nu vor fi în număr cerut de statute, adunarea generală se amână cu opt zile în urmă, urmând a se ține pe ziua de 30 Mai a. c. la aceeași oră și același loc, cu următoarea ordine de zi:

1. Deschiderea adunării.
2. Alegerea verificatorilor.
3. Aprobarea contului Bilanț, Profit și Pierdere pe exercițiul 1940.
5. Modificarea art. 2, 7, 8 și 11 din statutele asociațiunii.
6. Alegerea comitetului de cenzori.
7. Diferite cereri și propuneri.

Consiliul de Administrație.

CADOURI!

Cel mai mare asortiment în ceasuri de dame și bărbătești, brățări, etc. la:

CEASORNICARIA ȘI BIJUTERIA

ORA FIXĂ

Timișoara IV, str. I. C. Brătianu 31

Congresul profesorilor de Geografie din România

Congresul profesorilor de Geografie din România se va ține în acest an, după cum am anunțat, la Arad, în zilele de 8 și 9 Iunie (Sf. Rusalii) sub prezidenția dlui prof. universitar Dr. Vasile Meruțiu de la Facultatea de Științe din Cluj, cu sediul provizor în Timișoara.

Programul provizor e următorul:

Duminică 8 Iunie (Rusalii):

Dimineața primirea congresiștilor (de Comitetul local);

Ora 11: Participare la serviciul divin; „ 12: Deschiderea Congresului (la Palatul cultural);

Ora 17: Prima sesiune (cu comunicări în legătură cu România de Vest). **Luni 9 Iunie:**

Ora 8 dim.: Sesiunea a doua.

Comunicări în legătură cu Românii din Jugoslavia;

Alte chestiuni și comunicări cari se vor anunța — Comunicări limitate.

Ora 2: excursie în regiunea Podgoriei (Arad, Miniș, Radna, Lăpova, Ghioroc, Șiria — (cu tramvaiul).

Reîntoarcerea seara (ora 21—22) cu tramvaiul.

10 și 11 Iunie excursii, două variante (a și b) după alegerea participanților:

a) 10 Iunie, dim.: dela Arad, prin M-ții P-bariei, spre Cucurbeta mare (Itinerar: Arad până la gara Vărfurile, pe linia Brad (cu tren ori autobuze) apoi cu tren industrial și pe jos până la Cabană și cei ce pot până la Cucurbeta mare.

11 Iunie: reîntoarcerea la Arad.

b) Dela Arad, la Băile Herculane — Căminuș — Kăleh și eventual cu autobuze la Căzane.

Cei ce vor să facă comunicări să le

anunțe la timp dlui Prof. V. Meruțiu, Facultatea de Științe (a Univ. din Cluj) la Timișoara, Institutul de Geografie, palatul Bega.

Pentru găzduire și participare la ex-

cursii se va anunța dlui C. Lepa, directorul Școlii normale din Arad.

Programul definitiv, cu numele domnilor profesori cari vor face comunicări, se va publica la timp.

CINEMA „CORSO“

LIL DAGOVER — WILLIY FRITSCH — MARIA v. TASNADY.



Viata la raspantie

un imn dedicat dragostei de mamă.

Jurnal 503: SCENE DIN RAZBOIUL IN BALCANI

RADIO

VINERI, 23 MAI 1941

6—7.30: Ora dimineții. Dechiderea sesiunii, Gimnastică de dimineață. Muzică (discuri). Radio-Jurnal (I). Concert de muzică fără româno-german. Inchiderea emisiunii. 12: Muzică populară-taraful Neelu Buză. 12.45: Muzică românească (discuri). 13: Radio-Jurnal (II). 13.15: Muzică de prânz. Orchestra Luceafărul (voce: Ion Bulboacă). 13.50: Serviciul de știri germane. 14: Radio-Jurnal (III). 14.20—15: Continuarea gramului Orch. Luceafărul: Marș de război. 17.30: Radio-Jurnal (V). 18: Ora militematică. 19: Doctor C. Doljan: Muzică de gienă bolnavului de inimă. 19.15: Muzică variată (discuri).

RADIO ROMANIA

19.30: Cântece românești, D-na Maria Mitrescu (voce).

RADIO BUCUREȘTI

19.30: Jurnal pentru străinătate în limba turcă. 19.40: Jurnal pentru străinătate în limba greacă.

RADIO ROMANIA — RADIO BUCUREȘTI

19.50: Serviciul de știri germane. 20: Radio-Jurnal (V).

RADIO ROMANIA

20.15: Romanețe românești, Ion Luca Caragiale (voce).

RADIO BUCUREȘTI

20.15: Recital de vioară-Virgil Pop.

RADIO ROMANIA — RADIO BUCUREȘTI

20.45: Seara de Operă, „Freischütz”, în 3 acte de Weber.

Distribuția:

Agatha	Lucia Bercea
Anna	Felicia Volănescu Ionescu
Max	Mircea Lăzăreanu
Kaspar	Gabriel Nărbăni
Eremitul, Kuno	Gh. Ștefănescu
Ottokar	Gh. Bădulescu

Corul și Orchestra dirijată de Th. Reghelea. 21.00: Pauză. 22.10—22.30: Radio-Jurnal (VI); Sport. 23.10: Seara de muzică la Teatrul Reginei Carmen Sylva. 23.30: Jurnal pentru străinătate în limbile: germană, italiană, franceză și engleză. 24—0.30: Muzică variată ușoară (discuri).

SAMBĂTA 24 Mai 1941

6.00-7.30: Ora dimineții. Dechiderea sesiunii, Gimnastică de dimineață. Muzică (discuri). Radio-Jurnal (I). Muzică de dimineață (discuri). 12.00: Orchestra de mangolină Iarcoveanu. 12.50: Nicolae Ceaușescu cu-xilofon. 13.00: Radio-Jurnal (II). Muzică de prânz, Orchestra Petrică. 13.50: Serviciul de știri germane. 14: Radio-Jurnal (III). 14.20-15.00: Continuarea programului Orch. Petrică. 15: Dumitru Stancu. Jocuri românești. 16: Radio-Jurnal (IV). 18.00: Ora timpului școlar. 19.00: Cronica dramatică. 19.15: Muzică variată (discuri).

RADIO ROMANIA

19.30: Cântece românești-Claudiu Dovanu (voce).

RADIO BUCUREȘTI

19.30: Jurnal pentru străinătate în limba turcă. 19.40: Jurnal pentru străinătate în limba greacă.

RADIO ROMANIA ȘI RADIO BUCUREȘTI

19.50: Serviciul de știri germane. 20: Radio-Jurnal (V). 20.15: Muzică românească: Corul Radio dirijat de P. Ion Croitoru. 20.45: Poșta Radio. 22.00: Muzică de dans. 22.30: Radio-Jurnal (VI). Sport. Amintiri din vremea operetei lui Max (prezentate de Maximilian). 23.30: Jurnal pentru străinătate în limbile: italiană, franceză și engleză. 24: Muzică variată ușoară (discuri).

Ceți și răspândiți

DACIA

Este Timișoara oraș sănătos?

Problema epidemiilor

În privința sănătății, Timișoara se măsura (în măsura în care e cazul să se măsore!) de o faimă rea. Orice locuitor al ei se simte par'că dator să spună și să declare, că Timișoara e un oraș bolnav. Alții, cari știu puțină sau multă istorie, își susțin afirmația pe faptul, că Timișoara a fost clădită într-o regiune cu bălți și smârcuri — ceea ce este istoric dovedit. Însfârșit, alții mai empirici, îți arată situația, astăzi deosebită generală: sapă un metru adâncime și ai să dai de apă. Timișoara (zic acestia figurat) plutește pe apă.

Cum poate un asemenea oraș să fie sănătos? Și este adevărat: când te gândești că la doi pași de centrul Timișoarei și în mijlocul Mehalei se înalță „Balta verde” regiunea cea mai estimentală a acestui oraș, când dai o privire prin periferiile orașului și vezi altoacele din străzi (desi aceste străzi sunt propriu zis, infundături sau desfundături primitive) atunci te gândești, cu îndreptățire, că acest oraș oricât ar fi de „pândru” în centru, nu poate fi, totuși, de ajuns de sănătos, dacă nu chiar drept bolnav. Așa că, primul oaspe al Timișoarei, cum calcă la noi, se simte simțitor multumit de a ști, că toate junghiurile, reumatismele lui simple sau generale, migrenele și diversele inflamații, dacă nu chiar și bolile de ficat, de fiere, de intestine, provin toate fără altă cauză din starea bolnavă a orașului nostru. Am auzit, de exemplu, cum un cântăreț plângea, că în Timișoara suferă de răgușeli constante și evident, foarte jenante pentru coarctarea lui vocale. „Ah suspina el, — unde Clujul cu aerul lui sănătos, cu adierea răcoritoare și odihnitoare ce se respiră din munții apropiați! Aici, în clima asta simt că mă sting!” — adăoga un om de teatru și, în fond, cu totul auzit, (fiindcă, slavă Domnului și Timișoarei, până acum nu s'a prădă niciun artist în orașul nostru bolnav). Când auzi, prin urmare, această zilnică văicăreală a atâtor inși desigur insalubritatea acestui oraș, și când îți căzuțea în cap, că ai să ai înmulțirea necentenit, vrei să știi pozitiv, făcându-ți puțină de a te înșela, chiar în mod științific — dacă Timișoara este un oraș sănătos sau suferă de un fel de „nesănătate”, „insanity” cum zic englezii, o stare, care nu e nici cu totul bună, nici cu totul sănătate. Adică așa cum e mai bine să te prăpădești încetul cu încetul, cum se prăpădesc organele puse să trăiască într'un mediu favorabil. Dar, pentru a te lămuri asupra adevăratei stări sanitare a acestui oraș, îți trebuie informația de autoritate și de competență, pe care nu o poate da decât omul de știință. Iată medicul epidemiolog, chemat prin funcția lui de om de știință și prin încredințarea de șef al serviciului salubrității municipale, să vegheze asupra sănătății orașului, și mai exact — asupra sănătății colective a populației lui. Vorba de d. Dr. Leonte Munteanu, pe ne-a dat lămuririle necesare pentru a putea răspunde — prin anchetesecutive — la întrebarea: este Timișoara oraș sănătos? (Veți vedea, că Timișoara nu se va prăpădi de nicio zi).

Întâi de toate, informații despre boala endemică mai frecventă în Timișoara care au fost febra tifoidă, scarlatina, difteria și pojarul. (Boala endemică e aceea, care tinde și izbuteste să dea constantă într'un oraș sau regiune, în deosebite de epidemia, care bănuiește căva timp și dispăre învinsă de intervenția medicilor).

Tifosul exantematic, atât de temut în vechea Tară, la noi, în Timișoara, s'a putut încuiba nici după războiul mondial. Această situație favorabilă provine din împrejurarea, că populația Timișoarei este destul de înaintată în

civilizație și... bun simț, pentru a considera drept rușine dacă cineva are păduchi de haine. În consecință, populația se străduiește, acum ca și întotdeauna, chiar și fără insistență din partea autorităților sanitare de a stărpi păduchii — acești buni conducători de infecții molipsitoare — oriunde i-ar găsi. Totuși, în vremuri grele, în care se produc migrații și alte schimbări de populație, se ivesc și în Timișoara împăduchii. Dar, cu toate neajunsurile, ce s'au produs în ultimi doi ani, autoritățile au reușit să capteze la timp primejdia, depistând împăduchii, astfel că nici în acest timp deosebit de periculos, nu au avut de semnalat cazuri de exantematic. Primejdia, însă, persistă, și de aceea organele sanitare au ordin de a proceda cât se poate de radical, pentru stărpirea păduchilor, oriunde s'ar găsi ei.

Febra tifoidă, totuși, continuă să fie o endemie lentă în Timișoara. Bolnavul, însă, este depistat și pus sub îngrijirea cuvenită, astfel că în ultimii ani nu s'au format nicăiri în Timișoara focare, unde să se fi putut constata grupuri de bolnavi sau să se fi transmis boala la conlocuitori. Ceea ce înseamnă, că aparatul defensiv local funcționează suficient pentru a opri la timp întinderea bolii printre locuitori. Aparatul acesta, însă, nu poate opri ca diverse infecțiuni să ne fie aduse din afară în oraș, prin persoane sau prin alimente importante. De asemenea este foarte greu, practic chiar imposibil, de a depista pe toți purtătorii de germeni, cari trăesc perfect sănătoși în oraș. Aceștia poartă în sine microbii febrei tifoidă, fără a prezenta nici cel mai mic semn de infecțiozitate și mai puțin un semn de boală. Totuși în Timișoara, importanța acestor purtători este minimală în răspunderea febrei tifoidă. Mai mare este rolul alimentelor și fructelor importate și a persoanelor, care sosesec infectate din alte părți.

Un om se poate infecta într'o localitate îndepărtată, sosește acasă sănătos și păstrează acest aspect de sănătate chiar vre-o două săptămâni, și abea apoi se ivesc primele semne de boală. Omul nepriceput, care se simte azi rău, atribuie infecțiunea — alimentelor sau băuturilor, ce le-a consumat ieri sau alaltăieri. Prea puțini știu, că o îmbolnăvire poate izbucni abia azi din cauza unor alimente sau băuturi, ce a consumat cu săptămâni înainte, când a fost în călătorie. În primele 6 luni ale anilor 1935—1940, îmbolnăvirile de febră tifoidă au fost puține. În luna Iulie, brusc încep să se ivească câteva îmbolnăviri, dar și acestea sunt cazuri singuratice și repartizate pe diferite cartiere ale orașului. Imbolnăvirile continuă apoi în mod lent până spre sfârșitul toamnei.

Pentru locuitorii timișoreni stabiliți în zonele militare

Chestura poliției Timișoara publică următorul

COMUNICAT:

Se pune în vedere locuitorilor Municipiului Timișoara, stabiliți în zonele militare, că sunt obligați să depună la Chestura Poliției Timișoara autorizațiile de stabilire în perimetrele ce le-au fost eliberate de Garnizoana Timișoara, spre a li se aplica viza de prelungire.

Depunerea se va face în ordinea următoare:

Sâmbătă 24 Mai, cei al căror nume începe cu litera A, Duminecă 25 Mai litera B.

Anchete sanitare

Singurul factor, care ne explică acest fenomen neobișnuit în epidemiologie, dar consecvent la noi, este apariția pe piețele Timișoarei a primelor fructe (prin Iunie, Iulie), care sunt importate de prin Oltenia și Muntenia, și apoi din Severin. Mai contribuie la bănuiala, că fructele importante cauzează infecțiuni faptul că primii îmbolnăviți (prin Iulie—August) sunt de obicei oameni mai înstăriți, cari pot cumpăra fructe importate scumpe (trufandale). În anul 1940 de pildă, când abia au fost importate asemenea fructe și s'a observat, pe de altă parte, și numărul îmbolnăvirilor — a fost mai mic decât în anii de belșug în fructe. În ultimii 3 ani s'a înregistrat în Timișoara un singur caz de deces din cauza febrei tifoidă. În rezumat: febra tifoidă este endemică la Timișoara, producând îmbolnăviri sporadice, care nu prezintă acum pericol serios pentru starea generală sanitară. Firește, surprizele neplăcute nu sunt niciodată excluse și de aceea este de dorit ca în privința consumării fructelor să se respecte cea mai mare curățenie. Consumatorul, care nu poate ști niciodată prin ce mâini infectate sau pe ce teren infectat au stat fructele, are o singură cale de apărare: spălarea lor cu multă grijă sau și mai bine cojirea sau fierberea fructelor. Autoritățile sanitare nu pot face decât foarte puțin în privința acestora, fiindcă și ele stau în fața unor dusmani invizibili, ele pot insista numai în privința unei depozitări și de bitări de fructe în condiții de curățenie evidentă și totală. Aceasta poate fi, însă, numai o aparență, care nicicum nu exclude prezența microbilor periculoși. Numai o educație, care pătrunde adânc atât în producători și revanzători, cât și în consumatori, va putea ameliora situația. Producătorii și revanzătorii vor trebui să lucreze în condiții de curățenie încă neobișnuită la noi și de aceea consumatorii noștri vor trebui totdeauna să se apere ei singuri prin spălarea radicală, fierberea sau cojirea fructelor.

Va să zică, Timișoara nu este amenințată de flagele endemice și epidemice. Din această latură a problemei — orașul este sănătos și este o fericire să se știe, că diferitele cazuri izolate nu pot prileji o primejdie alarmantă, după cum nu pot compromite numele bun al cetățenilor, cari au știut să se apere întotdeauna singuri, (și apoi cu ajutorul aparatului sanitar) de agresiunea bolilor molipsitoare. Să extindem, însă, mai departe ancheta noastră, pentru a răspunde multilateral la problema pusă.

Ion Gherasim

A doua aniversare a „pactului de oțel”

Roma, 23 (Rador). — Italia și Germania serbează a doua aniversare a semnării „pactului de oțel”, în plină fraternitate de arme, și cu siguranță absolută în victoria finală și în stabilirea noii ordine internaționale bazată pe justiție.

Ziarele italiene, apărute Joi dimineață, consacră articolele lor de fond acestei zile istorice. Se amintește chipul în care Italia și Germania au ajuns la alianța lor, simbol al justiției și al noii ordine europene, bazat pe revizuirea erorilor și absurdităților tratatului dela Versailles și pe idealurile politice și sociale ale fascismului și național-socialismului.

SEMNIFICAȚIA PACTULUI

Roma, 23 (Rador). — Partidul fascist a dat ordine ca Duminecă 25 Mai delegații ai partidului să țină cuvântări în principalele orașe ale Italiei, în fața populației, subliniind importanța și semnificația „pactului de oțel”, care a pecetluit definitiv colaborarea noilor Europe.

O reuniune a parașutiștilor sovietici din regiunea Taskent

Taskent, 28 (Rador). — Agenția Tass anunță:

În regiunea Taskent se vor aduna în curând numeroși parașutiști din aviația civilă sovietică.

Programul reuniunii cuprinde sărituri din avioane, sărituri în grupuri dela diferiți înălțimi, precum și sărituri individuale complexe.

Reuniunea parașutiștilor va dura o lună de zile.

LA CINEMA CAPITOL



Filmul noii aviații germane!

Un film de războiu, de pace, de biruință... un film al pășării phoenix care renaște din propria-i cenșe.

Incep. repr. 3—5—7—9

Dum. și sărbători și la 11 a. m.

Cascada svonurilor false

O interesantă punere la punct pentru răspânditorii de știri inexacte

Importante clarificări și precizări

Trăim încă sub o adevărată ofensivă a svonurilor false. Deși regimul de autoritate al d-lui General Antonescu a înfățișat întotdeauna în mod public și cu toată sinceritatea, atât problemele cât și faptele guvernării și cu toate că există sancțiuni legale destul de severe împotriva răspânditorilor de știri false și alarmiste, puterile umbrei și întunericului nu au încetat un moment să-și îndeplinească acțiunea lor nefastă de agitație și turburare a sufletelor. În viața noastră de spirit este și o găcare ușurată de a prinde svonul din aer, a-l amplifica și a-l trece mai departe, fără multă reflexiune și fără niciun control. În trecutele lupte politice s'a uzat prea mult de arma ticăloasă a insinuării, minciunii și defăimării și astfel s'a creiat o receptivitate bolnavicioasă pentru ineditul senzațional, servit întotdeauna „din cercurile cele mai autorizate”. Avem nevoie de o serioasă educație, pentruca, înveșmântați în cuirasa tare a unor convingeri nesdruncinate, să respingem cu toată ho-

tafrea asalturile din besnă ale svonurilor false.

Fiindcă nu cunoaștem isvorul de unde pornesc, nici țelul ascuns ce urmăresc, aceste svonuri, considerate izolat, ne impresionează prin noutatea și aparența lor de veracitate. Numai dacă avem răbdarea conexării și confruntării lor cu situațiile reale, ne putem da seama, că ele sunt de fapt săgețile înveninate ale unor atacuri perfide, pionii unor acțiuni vinovate, care vizează scopuri precise. Până să ajungem însă la aceste verificări și constatări finale, ne-am sdruncinat convingeri, am renegat credințe, ne-am torturat sufletele și am făcut, eventual, jocul dușmanilor noștri și ai țării. De aceea nu putem recomanda destulă prudență și destulă înțelepciune față de pericolul zilnic la care suntem expuși în fața cascadei de svonuri false, de care am dori să fim apărați printr-o mai riguroasă aplicare a sancțiunilor legale, dar de care suntem datori să ne apăram și singuri, ca de o adevărată epidemie.

lui Horia Sima, s'a făcut în chip magistral procesul guvernării legionare și s'a arătat precis cine sunt „dușmanii Neamului” cari au provocat evenimentele dela 21-23 Ianuarie. D. General Antonescu a declarat răspicat, că „nu va sta de vorbă cu elementele sănătoase legionare, până când nu vor face un act solemn și public de desolidarizare: de crimele dela Jilava, de tâlhăriile odioase, de rebeliune și de acei descree-rați cari continuă subversiv acțiunea împotriva actualului regim”. A arătat, deasemenea, că nu poate, sub nici un motiv, să accepte pe Iasinschi ca exponent al adevăraților și bunilor legionari, fiindcă a fost unul dintre conducătorii acțiunii rebelilor, care deși subaltern și ogligat printr'un întreit jura-mânt, i-a cerut în seara de 21-22 Ianuarie să retragă armata și să lase Capitala și conducerea statului la discreția acestora. Este deci limpede: Generalul Antonescu a făcut deosebire între legionarii buni și adevărați și între criminali, tâlhari și descree-rați; pe aceștia nu-i poate accepta. Chestiune de sensibilitate morală, pe care ne surprinde că o parte din tineret nu o mai înțelege. Această sensibilitate morală este a

Neamului întreg și Neamul este alături de Conducătorul Statului și nu alături de Horia Sima.

A doua clarificare a adus-o d. von Killinger, ministrul Marelui Reich german la București, care folosind prilejul celei a 52-a aniversări a Führerului a declarat: „Aș vrea să precizez — încă odată — că nu voi admite să fiu înhămat la carul nimăului, fie partid, fie mișcare în România. Cei ce cred aceasta se înșeală amarnic”. Deci reprezentantul Marelui Reich german nu înțelege să facă jocul nimăului în politica internă a României; pentru Führer și poporul german, ca și mai înainte, numai Generalul Antonescu este reprezentantul României și Germania va susține și va sprijini pe general în toate acțiunile pe care le va face pentru binele patriei sale și pentru menținerea prieteniei româno-germane.

Iarăși deci o punere la punct, care clarifică pe deplin atitudinea Reichului față de regim, spre regretul, desigur, al celui tineret românesc care își vede înșelate speranțele legate de solicitările din afară și care nu va înțelege lecția de demnitate ce le-o dă marea noastră aliată, Germania.

Din această modestă confruntare între svon și realitate desprindem un îndemn mai mult de a face zid de credință în jurul celui ce prin muncă neobosită, cinstă nepătată și demnitate hotărâtă duce steagul țării la biruință. Experiența legionară a dovedit că nimăni nu-l poate abate dela aspra lui datorie. Datoria noastră a tuturor este deci să stăm neclintii și uniți în jurul și la ordinele Conducătorului Statului.

O privire retrospectivă

O privire retrospectivă asupra svonurilor celor mai răspândite în legătură cu unele evenimente interne sau externe ne va lămurii și mai mult asupra lor afirmate mai sus.

Să luăm, spre pildă, în considerare raporturile regimului cu Mișcarea legionară. Știm cu toții că Generalul Antonescu a adus la guvernare Mișcarea legionară având încredere în puterile de tinere ale tineretului și în disciplina morală a Legiunii. Am avut cu toții aceleași speranțe, cari s'au risipit curând, pe măsură ce faptele dovedeau setea de răsunare, de putere și chiverniseală necinstită a unui tineret răcit pe căile anarhiei. Ne amintim că nu a existat manifestare publică în afara de acest tineret, la care Conducătorul Statului să nu-l îndrumeze la ordine, respectul averii și persoanei, cinste și omenie, închinarea tuturor puterilor și sacrificiilor pentru refacerea țării, pentruca să putem realiza drepturile Neamului. Cea mai mare parte din munca atât de necesară operii de guvernământ într-o perioadă de totale prefaceri, a trebuit s'o întreprindă Conducătorul, după cum însuși mărturisit-o, pentru a stăvilii valul de anarhie al tinerilor săi colaboratori. Trudă grea, de fiecare zi, dar zadarnică; pentruca mișcarea își avea țelurile sale precise, în fața cărora și cel mai mare binefăcător al ei trebuia să fie sacrificat.

Au urmat deci evenimentele tragice dela 21—23 Ianuarie. Sunt prea cunoscute, pentru a le reaminti. Le-am trăit cu toții, cu sufletul cutremurat pentru nebuonia colectivă a copulei noastre. Și am dat, la 2 Martie, unanimitate pentru a probare atât pentru apera de guvernare a Generalului, pe care o vrem înnoitoare, reconfortantă și constructivă, cum și pentru modul cum a salutat, pentru a doua oară, însăși existența țării.

Orice om de bună credință putea să-și dea seama din însăși desfășurarea evenimentelor, că experiența de guvernare legionară este, pentru regimul actual, definitiv lichidată. Cu toate acestea zilnic am fost asaltați, s'ar putea zice chiar terorizați, de fel de fel de svonuri, menite să arunce în public posibilitatea unei noi experiențe

legionare.

Am aflat astfel, curând după rebeliunea din Ianuarie, că „Horia Sima va veni din nou la putere, impus de Germania”. El ar fi fost adăpostit la Legația germană. Ba nici mai mult nici mai puțin, el a fost invitat la Berlin de Führerul Cancelar Hitler, pentru a aranja numirea lui ca conducător al statului.

Alte versiuni spuneau că Mișcarea se va împăca cu Generalul, care-i va aduce la putere. Generalul ar fi chemat pe Iasinschi și Radu Mironovici ca să discute această împăcare.

Actele de clemență ale Generalului Antonescu, făcute dintr'un superior interes de stat, au fost interpretate ca urmărind aceiași împăcare menită a-i aduce la guvernare.

Ele ar fi fost impuse tot de către Germani, cari îl vor convinge să dea un decret de amnistie generală. Scrisoarea lui Horia Sima dela 22 Martie ar fi fost trimisă „din indemnul Germanilor”.

Pentru a recâștiga întrucâtva încrederea opiniei publice, cei interesați au prezentat actele rebeliunii în lumina cea mai falsă cu putință: Horia Sima a fost o biată victimă a lui Petrovicescu; evreii și-au devastat singuri magazinele, în scopul de a discredită Mișcarea; soldatul ars de viu a fost victima unui incendiu provenit dela un car de luptă; ba unii vreau să ne convingă, că Generalul Antonescu este cel vinovat de rebeliune.

N'au lăsat nici svonurile de intimidare. Dacă legionarii nu vor veni la putere pe calea unei împăcări — vor veni prin teroare. Noua guvernare legionară va fi foarte aspră pentru „trădători”; „câinii roșii” vor fi executați.

Privite în ansamblul lor, aceste svonuri demască și sursa și scopul urmărit. Ele sunt răspândite de cercurile legionare în scopul de a păstra moralul partizanilor și simpatizanților, a sdruncina încrederea masselor în conducerea statului și a intimida pe cei chemați să aplice măsurile de ordine și reprimare. Ideia lor centrală este: venirea legionarilor la putere cu sau fără voia Conducătorului Statului, fiindcă au sprijinul puterii germane.

Clarificări

Pentru ambele eventualități însă, evenimentele au adus clarificări binevenite și — credem definitive. Prin

scrisoarea adresată de Conducătorul statului d-lui profesor Găvănescu, la 10 Aprilie 1941, ca răspuns la scrisoarea

Onomastica M. Sale Reginei Mama Elena

București, 23 (SIR). — Miercuri, pe platoul curții Regimentului 21 Infanterie din Capitală, s'a sărbătorit cu deosebit fast și într'un spirit de înaltă ținută ostășească, onomastica M. S. Reginei Mama Elena.

Platoul, frumos împodobit cu culorile Naționale, oferea un aspect de zile mari.

Trupa întreagă era înșiruită pe lături, într'o așteptare solemnă, în soarele generos de primăvară, învăluind

în aceeași caldă lumină comandantul și soldații, strânși camaraderește alături, ca să întoneze urarea și ruga lor, pentru sănătatea și fericirea Reginei Mama Elena.

După ce comandantul companiilor, relevă oamenilor însemnătatea zilei, slujba religioasă a fost oficiată, iar corul regimentului a dat răspunsurile.

După cuvântarea ocazională rostită de d. Ionescu, comandantul regimentului, a urmat o frumoasă șezătoare.

Pentru profesioniștii refugiați neplasați

Primim spre publicare următoarele: Sub cuvintele „profesioniștii refugiați” se înțeleg meseriașii, comercianții, funcționarii, muncitorii calificați și necalificați, cari constrânși de evenimentele urmate dictatului dela Viena și-au părăsit ateliere, și prăvălii prospere, funcțiuni și angajamente multumitoare au luat toaigul pribegiei și s'au retras în România Liberă.

Astfel de refugiați s'au stabilit și în orașul Timișoara în număr destul de mare. Ei au fost înșcriși atât la biroul populației cât și la biroul refugiaților ce funcționează la Primărie.

Cea mai mare parte dintre profesioniștii refugiați sunt plasați mai bine, sau mai rău, dar sunt plasați.

O bună parte însă sunt plasați în condițiuni de tot inferioare, față de cele mai sumare trebuințe pentru a întreține, — de regulă, — o familie numeroasă.

Mai sunt însă o parte din acești nefericiți refugiați cari și azi aleargă după un plasament — fără să-l găsească.

Asociația meseriașilor, comercianților și muncitorilor români din Timișoara — ocrotitoarea de totdeauna a elementului etnic românesc din viața economică a municipiului Timișoara, se găsește azi — grație activității conducătorilor ei — în plăcută situație de a întinde o mână de ajutor fraților profesioniști desrădăcinați și aruncați dela vetrele lor.

Conștiința de rostul său „Asociația Meseriașilor, Comercianților și Muncitorilor Români” din Timișoara, str. V. Alexandri No. 5, cheamă pe toți profesioniștii refugiați meseriași, comercianți, funcționari, muncitori calificați și necalificați să se înscrie în rândurile sale, să-și spună păsurile — și cu toți împreună să ajutoreze pe cei lipsiți, să dea lucru celor fără angajament și să sprijinească pe cei suferinzi.

Să nu se uite mult verificatul adevăr:

Unde-i unul nu-i putere, la nevoi și la durere!

Unde-s doi puterea crește, și dușmanul nu sporește.

Unirea face puterea.

Prin solidaritate și prin disciplină vom dobândi izbânda.

COMITETUL

Ministrul Manciukoului la Berlin și Budapesta îndeplinește aceiași funcțiune și pentru România

Hsiao-King, 23 (Rador.) — Corespondentul agenției DNB comunică:

D. ministru al Manciukoului la Berlin și Budapesta va îndeplini pe viitor și funcțiunea pentru România.

S P O R T

Reșițenii au pierdut din nou

F. C. Brăila — U. D. R. 5:3 (2:1)

Partida contând pentru campionatul Național, disputată la Brăila s'a soldat cu victoria netă a gazdelor, cari au reușit să exploateze multe din greșelile făcute de Konrad, portarul reșițenilor, care are par-tea leului din această înfrângere.

U. D. R. a jucat din nou foarte slab și fără nici-o convingere, mai ales după ce a constat forma dezastruoasă a portarului.

Gloria — Ripensia 6:3 (3:2)

Matchul dela Arad, cu toate că s'a disputat pe ploaie și pe un teren desfundat a satisfăcut asistența de aproape 1000 persoane.

Cu toate că ambele echipe, și în special Ripensia, au aliniat în formații mai multe rezerve, jocul a fost satisfăcător, pe alocuri chiar frumos. Au fost perioade în care partida a evocat marile întâlniri internaționale, factura jocului fiind absolut fairă și științifică. Această remarcă o facem în special în favoarea înaintării Ripensiei, în care tineretul, admirabil dirijat de Ciolac, a făcut o serie de acțiuni savante.

Gloria bineînțeles că a câștigat pe merit, rutina superioară spunându-și cuvântul în fața unei apărări de ocazie a Ripensiei, în care de altfel au jucat și doi tineri Meghin și Munteanu, din echipa districtuală Banatul.

Au marcat în ordine: Fritz, Andreescu (2), Bătrân (2, unul din 11 m.) în repriza primă și Bătrân, Henegar, Covaci și Fritz.

Gloria: Gerold — Boteu, Volentir — Pop III, Mladin, Costea — Igna, Simandan, Fritz, Henegar, Bătrân.

Ripensia: Cristi — Munteanu, Vodă — Mioc, Simatoc, Coman — Andreescu, Ciolac, Covaci, Marcoei, Meghin

JUNIORII TIMIȘOAREI — C. F. R.

3:0 (2:0)

Juniorii Timișoarei se pregătesc intens în vederea matchurilor pentru Cupa Unirea, pe care vor s'o câștige și în acest an. Miercuri au susținut un nou match de

Istoricul goalurilor: Scorul e deschis de Sava, chiar în primul minut, Pop egalează în m. 23, apoi Weisz stabilește rezultatul reprizei. După pauză Weisz marchează două goaluri, în m. 56 și 63. Pop reduce handicapul dintr'un 11 metri, în m. 69, dar peste cinci minute Weisz înscrie un nou goal. În fine în m. 83 Păcurariu stabilește scorul final.

antrenament, de astădată cu echipa divizionară B. CFR. pe care au invins-o după o partidă frumoasă.

Goalurile au fost marcate de Suci (2) și Bandu.

Echipele au jucat în formațiile:

Juniorii: Lăzăreanu — Tot, Blazi — Isac, Urecheatu, Chevereșan — Popa, Suci, Röck, Bandu, Bogdănescu.

CFR: Gruin (Mișca) — Pascu, Honae (Raia) — Sferdean, Buculei, Raia (Pascu) — Bătrân, Lungu, Stepan II. Incedy, Morav.

CAMPIONATELE LICEULUI MILITAR

Duminecă la ora zece, Arena Politehnica va fi teatrul unei competițiuni, care suscită un deosebit interes în localitate.

Anume se vor disputa campionatele de atletism ale Liceului Militar Mihai Viteazul, refugiat în localitate dela Târgul Mureș.

Viitorii noștri ofițeri, adaptându-se normelor de pregătire, practică cu toții sporturile și în special atletismul, așa că concursul lor de Duminecă, la care participă aproape toți elevii școlii se poate considera drept un eveniment în atletismul local.

Pregătiți de d. prof. Răducanu elevii Liceului Militar asigură spectatorilor nu numai un spectacol al maselor mari, ci și un concurs de calitate.

Așteptăm cu nerăbdare desfășurarea acestui campionat, la care își dă concursul și Liga Regională de Atletism.

Sfaturi gospodărești

Concursul porumbului

Datoria cea mai de seamă a sătenilor noștri, în vremurile grele prin care trece Țara, este ca prin sârguința și dragostea pe care și-o pun în munca pământului să capete bucate cât mai multe și mai de soi.

Ministerul de agricultură vrea să răsplătească pe sătenii care se străduiesc să obțină recolte cât mai mari și de calitate bună. Pentru atingerea acestui scop organizează în acest an Concursul porumbului.

Acest concurs se va ține pe ocoale (piși) și numai acolo unde se seamănă porumb mult și are vreme destulă ca să se coacă.

Premiații pe ocoale iau parte la concursul pe județ, iar cei cu premii dela județ pot să se înscrie la concursul pe țară.

La această întrecere trebuie să ia parte toți sătenii și cei ce vor avea lanurile cele mai frumoase, pentru că au semănat porumbul în ogor de toamnă sau primăvară, l-au îngrijit mai cu tragere de inimă, prășindul mai des și prin urmare vor căpăta bucate

mai multe și mai frumoase, vor primi mii în bani, medalii și diplome.

Pentru răsplătirea și incurajarea sătenilor cu cele mai frumoase lanuri de porumb Ministerul de Agricultură va împărți mii în valoare de 3.200.000 lei.

Ca să aflați cum trebuie să cultivați porumbul spre a lua parte la concurs, să trebiți cât mai repede pe inginerul agronom ce vine pe la Dv. pe agentul agronom sau la primărie. Veți găsi condițiunile concursului în ziarul „Cuvântul General” care se afișează la primărie.

Inscrierile se fac la inginerul agronom șeful ocolului agricol, la centrele agricole școlile de agricultură, sau primărie, până la 1 Iunie a. c.

Acei care veți cultiva lanurile după sfaturile pe care le primiți, pe lângă breșveți căpăta și recolte mai mari, spre binele gospodăriei Dv. și al țării.

Oameni gospodari și cu dragoste de milie, de gospodărie și țară se înscrie toții la concursul porumbului.

Pentru stupari

Stuparii, cari au scos stupii dela iernat în bune condițiuni, i-a vizitat pe fiecare în parte și i-a pregătit pentru recoltă, au dreptul să se aștepte acum la bune rezultate, fie că țintesc înmulțirile coloniilor, fie că țintesc recolta de miere.

Infiorirea arborilor roditori a dat ocazie coloniilor de albine să adune nectar și păstură (polen) proaspătă pentru hrana puiețului pe care matca l'a depus în celulele fagurilor.

În fiecare stup cu matcă bună ouătoare sunt acum cel puțin câte 8—10 mii de albine tinere, din care mare parte aduc proviziile culese din florile câmpului, care sunt din ce în ce mai abondente.

Incepe acum infiorirea salcâmului: este timpul prielnic ca apicultorul să profite, acolo unde se găsește această esență, așezând capturele de recoltă sau adăogând rame cu fugarii clădiți sau artificiali la stupii fără capture.

Apicultorii cari fac apicultură normală profită de zilele acestea spre a-și transporta stupii în apropierea plantațiilor de salcâmi, urmând ca după trecerea floarei sal-

câmului să-i transporte în apropierea surselor de nectar și apoi la pădurile de teiu. Cu modul acesta de transport al stupilor dintr'o regiune într'alta, se trag semnate foloase, extracția mierii făcându-se de 2-3 ori dela fiecare stup.

Primăria comunei Beșenova-veche
No. 1753/1941.

PUBLICAȚIUNE

Se aduce la cunoștința generală, că ziua de 10 Iunie 1941 ora 11 a. m. se va face licitație publică în localul primăriei Beșenova-veche, pentru repararea grajdului din curtea priăriei, conf. caetului de serv. mun. în orele oficiale.

Licitatia se va ține în conf. cu disp. 88—110 din L. C. P. reg. O. C. L. și cu măsurile publicate în Monitorul Oficial No. 931.

Dacă prima licitație va rămâne fără rezultat, a doua licitație se va ține în ziua 17 Iunie 1941 la aceeași oră și în același loc Beșenova-veche, la 14 Mai 1941.

Primăria

Asociația Meseriașilor, Comercianților și Muncitorilor Români din Timișoara

Elementul etnic românesc din Transilvania și Banat — prin conducătorii săi conștiinți — s'a manifestat viguros și pe teren economic, încă sub fosta stăpânire vitregă.

Dacă indivizi singuratici, din neamul românesc, au ajuns să uimească o lume atât în domeniul comerțului, cât și al meseriilor, apoi prin Reuniunile de Comercianți, de Meseriași și de Muncitori Români, au făcut servicii neprețuite acestui neam.

Vechimea reuniunilor de profesioniști români din Transilvania, stabilită din acte scrise, — este de 115 ani, deci o tradiție tot atât de veche pe tărâmul romanizării vieții economice.

Miscarea Reuniunistă din Transilvania, a luat un avânt mai puternic începând din anul 1934, când s'a construit Centrala Reuniunilor și de când a apărut organul de publicitate al acestuia „Tribuna Noastră” la Cluj.

Una dintre membrele fondatoare a

A V I Z !

Rugăm abonații ziarului nostru să achite restanța în curs de 8 (opt) zile. Cei cari nu achită, nu vor primi ziarul.

Deasemenea abonaților noi, cari nu vor achita în curs de 8 (opt) zile abonamentul, li se va sista trimiterea ziarului.

Abonamentul se achită pe cel puțin 3 luni.

Centralei Reuniunilor este și Asociația Meseriașilor, Comercianților și Muncitorilor români din Timișoara I. Str. V. Alexandri No. 5.

Elementul etnic românesc din viața economică a orașului Timișoara a văzut, că neorganizat și fără activitate solidară, conștiință și unitară, nu poate ține pas cu elemente similare altor neamuri. Așa s'a ajuns la constituirea Asociației Meseriașilor, Comercianților și Muncitorilor români din Timișoara. Un merit covârșitor la îndrumarea către comerț și meserii al elementului românesc din Banat și Timișoara și la solidarizarea profesioniștilor români într'o organizație profesională, îi revine fără îndoială marelui cărturar român, avocatul Dr. Emanuil Ungureanu.

Din anul 1939 când spectrul războiului s'a apropiat de hotarele României întregite, activitatea asociației Meseriașilor, Comercianților, Muncitorilor Români din Timișoara — ca și activitatea celorlalte Reuniuni — a stagnat aproape cu totul.

De două săptămâni însă, se lucrează cu stăruință atât la reorganizarea Asociației cât și la adunarea într'un mănunchiu a tuturor profesioniștilor de limba și legea românească, localnici și refugiați.

Salutăm cu bucurie acest început de acțiune reuniunistă la Timișoara în epoca de românizare a vieții economice, și li dorim deplină izbândă.

CINEMA APOLLO

Cea mai pasionantă cursă a anului...




ATLANTA

GEORG RAFTI
ELLEN DREW
HERBERT
PITTS

COMEDIE DE HUMOR SPORIV

Căștigătorul DERBY-ULUI



Lista nominală a prizonierilor români din fosta Banat jugoslav, aflători în comuna Odaia, lângă Turnu Măgurele

Timișoara, 23. — Prin bunăvoința d-lui Gh. D. Ionescu, grefier la Curtea de Apel Timișoara, actualmente concentrat în Regimentul 20 Dorobanți din Turnu Măgurele, suntem în situația de a da cetitorilor noștri amănunte asupra felului de viață al prizonierilor de origine etnică română din fosta armată jugoslavă, adăpostiți până deunăzi în tabăra de prizonieri din comuna Odaia, o suburbă a orașului Turnu Măgurele.

D. Gh. D. Ionescu, luând contact cu d. Moise Molcuțiu din Becicherecul Mare, sublocotenent în fosta armată jugoslavă, ne trimite următorul tablou nominal despre frații noștri din fosta armată jugoslavă, și cari azi, la Odaia formează compania 4-a a detașamentului de prizonieri:

Magda Petru, căpitan, din Becicherecul Mare. Țera Corneliu, locotenent, din Voivodinț. Bojin Alexandru, locotenent, din Vârșet. Petrovici Petru, sublocotenent, din Coșteiu. Molcuțiu Moise, sublocotenent, din Becicherecul Mare. Ghilezan Adrian, sublocotenent, din Ecica Română. Buțiu Gruia, soldat, din Ecica. Mioc Roman, soldat din Ecica. Magda Iovan, soldat, din Ecica. Bugariu Rusalin, soldat, din Ecica. Novac Simion, soldat, din Ecica. Cădăreanu Ion, soldat, din Ecica. Magda Solomon, soldat, din Ecica. Ghilezan Roman, soldat, din Ecica. Lupșoru Roman, soldat, din Ecica. Mândrea Gheorghe, soldat, din Ecica. Țăranu Pavel, soldat din Ecica. Bugariu Roman, soldat, din Ecica. Secoșan Cornel, soldat, din Ecica. Subu Valer, soldat, din Ecica. Cădăreanu Tadeu, soldat, din Ecica. Ghilezan Solomon, soldat, din Ecica. Subu Ion, soldat din Toracul Mare. Lelea Sima, soldat, din Toracul Mare. Bută Iosif, soldat, din Toracul Mare. Lelea Pavel, soldat, din Toracul Mare. Dumitru Panta, soldat, din Toracul Mare. Rașa Ion, soldat, din Toracul Mare. Radu Filip, soldat, din Toracul Mare. Șorbanu Iancu, soldat, din Sălcia. Foleanu Ion, soldat, din Sălcia. Raicu Valeriu, soldat, din Sălcia. Lăpădatu Pavel, soldat, din Sălcia. Lăpădatu Iosif, soldat, din Sălcia. Besu Vasile, soldat, din Sălcia. Petromențu Todor, soldat, din Ancăit. Besu Valer, soldat, din Ancăit. Drăgan Ion, soldat, din Ancăit. Iovița Todor, soldat, din Ancăit. Rodeanu Todor, soldat, din Ancăit. Bebeleanu Ion, soldat, din Ancăit. Nistor Ion, soldat, din Ancăit. Mătu Vichentie, soldat, din Ancăit. Nanu Sila, soldat, din Ancăit. Moș Ștefan, soldat, din Ancăit. Sârbu Todor, soldat, din Ancăit. Fluture Ion, soldat, din Toracul Mic. Dămian George, soldat, din Toracul Mic. Dămian Roman, soldat, din Toracul Mic. Popi Lazăr, soldat, din Toracul Mic. Balos Todor, soldat, din Toracul Mic. Martin Vichentie, soldat, din Toracul Mic. Puia Gheorghe, soldat, din Uzdin. Secula Ilie, soldat, din Uzdin. Lupu Moise, soldat, din Uzdin. Făra Gheorghe, soldat, din Uzdin. Bosică Adam, soldat, din Uzdin. Drăghia Crăciun, soldat, din Uzdin. Brănicu Gheorghe, soldat, din Uzdin. Bugariu Iosif, soldat, din Uzdin. Drăcsân Petru, soldat, din Petrovasila. Munteanu Trișu, soldat, din Petrovasila. Jivan Pavel, soldat, din Petrovasila. Pența Ilie, soldat, din Petrovasila. Secheșan A. Ion, soldat, din Petrovasila. Secheșan D. Ion, soldat, din Petrovasila. Jivan Todor, caporal, din Petrovasila. Bălu Ion, soldat, din Petrovasila. Pod Gheorghe, soldat, din Petrovasila. Brancu Pavel, soldat, din Petrovasila. Secheșan Trifu, soldat, din Petrovasila. Mitru Constantin, soldat, din Petrovasila. Popală Ilie, soldat, din Petrovasila. Mitru Gheorghe, soldat, din Petrovasila. Nica Todor, soldat, din Petrovasila. Pod Petru, soldat, din Petrovasila. Ioniev Ion, soldat, din Petrovasila. Barbu Trifu, soldat, din Petrovasila. Buzdică Pavel, soldat, din Satu Nou. Ancăitan Florea, soldat, din Satu Nou. Ancăitan Gheorghe, soldat, din Satu Nou. Balnojan Traian, soldat, din Satu Nou. Flora Ghica, soldat, din Satu Nou. Dumitrie Sava, soldat, din Satu Nou. Boșar Nicolae, soldat, din Satu Nou. Țăran Ștefan, soldat, din Satu Nou. Taicuna Todor, soldat, din Satu Nou. Gugulean Traian, soldat, din Satu Nou. Taicuna Todor, soldat, din Satu Nou. Mălița Pais, soldat, din Satu Nou. Bugharin Dobre, soldat, din Satu Nou. Truia Traian, soldat, din Nicolinț. Todor Nicolae, soldat, din Nicolinț. Ardelean Ion, soldat, din Săn Mihai. Stanciu Panta, soldat, din Săn Mihai. Cioban Costa, soldat, din Săn Mihai. Dimineață Traian, soldat, din Satu Nou. Stanu Zlatan, soldat, din Satu Nou. Imbroane Ionel, soldat, din Coșteiu. Atnagea Nistor, soldat, din Coșteiu. Corcea Ion, soldat, din Coșteiu. Selejan Traian, soldat, din Coșteiu. Ureche Iacob, soldat, din Coșteiu. Ghilezan Milan, soldat, din Alibunar. Lațcu Iosif, soldat, din Alibunar. Obădeanu Iosif, soldat, din Alibunar. Constatin Pavel, soldat, din Zgribenăț. Voin Ilie, soldat, din Zgribenăț. Buzangiu Nicolae, soldat, din Zgribenăț. Păcurariu Iosim, soldat, din Zgribenăț. Dolangă Nicolae, soldat, din Zgribenăț. Răcăștianu Sima, soldat, din Doloave. Muliciu Nicolae, soldat, din Doloave. Ardeleanu Iosif, soldat, din Deliblata. Rămeneac Ghena-die, soldat, din Deliblata. Dobra Nenad, soldat, din Deliblata. Marincu Slavco, soldat, din Deliblata. Andrei Toma, soldat, din Caitaz. Găiță Simion, soldat, din Marcovăț. Popescu Vichentă, soldat, din Marcovăț. Micleu Simion, soldat, din Marcovăț. Sava Ilie, soldat, din Marcovăț. Cibescu Filip, caporal, din Cubin. Cocora Aureliu, caporal, din Cubin. Pascu Dimitrie, soldat, din Cubin. Marincu Nicolae, soldat, din Cubin. Bălan Petru, soldat din Cubin. Săcădăciu Traian, soldat, din Ovcea. Hegeanu Ion, soldat, din Ovcea. Mândrau Cuzman, soldat, din Ovcea. Popov Ion, soldat, din Ovcea. Popov Ștefan, sergent, Mărgăhita. Țăranu Dimitrie, soldat, Mărgăhita. Moșescu Pau, soldat, Săn Ianăș. Ghilezan Traian, caporal, Săn Ianăș. Albu Simion, soldat din Săn Ianăș. Glanda Trifu, soldat, din Seleuș. Dihi-nescu Iosif, soldat, din Seleuș. Otonaga Iovan, soldat, din Seleuș. Sârbu Traian, soldat, din Seleuș. Pascu Petru, caporal, din Maramorac. Soceru Toma, soldat, Maramorac. Năod Gheorghe, soldat, Maramorac. Dumitru Gheorghe, soldat, din Sredîștea Mică. Cata Iosif, soldat, din Sredîștea Mică. Dan Pavel, soldat, din Zgribenăț. Ștefan Ion, soldat, din Zgribenăț. Miclea Gheorghe, soldat din Zgribenăț. Păuța Petru, soldat, din Straja. Serafim Lazăr, caporal, din Oreșat. Voin Iosif, caporal, din Gaiul Mic. Pârcoșanu Gheorghe, caporal, din Panciova. Vasilescu Iordan, caporal, din Novibeci. Manciu Trifu, soldat, din Jamul Mic. Foale Petru, soldat, din Jamul Mic. Costandin Iovan, soldat, din Iasenova. Iscruliev Costa, soldat, din Iasenova. Argintaru Sava, soldat, din Ulmu. Micu Sava, soldat din Chichinda Mare. Pavlov Milan, soldat, din Biserica Albă. Drahota Pau, soldat, din Mesici. Cacovan Avram, soldat, din Sălcița. Inășel Mihai, sergent, din Iabuca. Rodeanu Toni, soldat, din Chichinda Mare. Sabul Mișu, soldat, din Chichinda Mare. Belea Vasile, soldat, din Omolița. Slămarsi Jiva, soldat, din Ulmu. Radu Șain, soldat, din Isbiște. Voin Pau, soldat, din Rătișor. Voina Petru, soldat, din Rătișor. Sârbu Iosif, soldat, din Vlăicovăț. Turcoane Costa, soldat din Vlăicovăț. Cocora Vasa, soldat, din Satu Nou. Pîcica Dușan, soldat, din Cusici. Gruia Branco, soldat, din Cusici. Budac Crâsta, soldat, din Cusici. Maragan Gheorghe, soldat din Petrovasila.

CUM TRĂESC PRISONIERII

Din scrisoarea care însoțește tabloul trimis de d. Gh. D. Ionescu, aflăm că prizonierii din comuna Odaia sunt foarte bine cazați, în case și dormitoare bune. Masa — foarte inddestulătoare — o primesc dela Regimentul 20 Dorobanți. Toți bănățenii plasați în comuna Odaia, ne scrie corespondentul nostru ocazional, sunt mulțumiți de modul cum au fost primiți și tratați de populația românească și de autoritățile militare din Turnu-Măgurele.

O singură dorință mai au prizonierii de origine etnică română dela Odaia, și interpretul acestei dorinți se face d. Ionescu: ei vor să se duca la vetrele lor, așa cum sau dus prizonierii de origine germană, maghiară și bulgară din lărgul dela Măgurele.

După informațiile pe care le deținem noi, din surse bune, putem asigura pe frații no-

ștri dela Odaia că guvernul d-lui general Antonescu a făcut toate demersurile necesare în acest sens. Dorința lor de a-și revede căminurile se va împlini mai repede poate decât se așteaptă ei. S'ar putea ca aceste rânduri ale noastre ei nici să nu le mai cetească în cantonamentele dela Odaia, ci — ca oameni liberi — acasă la vetrele lor...

INFORMATIUNI

CALENDAR

Vineri, 23 Mai

Ortodox: Cuv. Mihail Mărturisitorul.
Catholic: Dezideriu.

FARMACII DE SERVICIU:

Circ. I: „Crucea de Aur”, str. Mercy;
Circ. II: „Apostol” Piața Badea Cârțan 8 și „Inger”, str. Ștefan cel Mare 27; Circ. III: „L Sarga”, str. C. Porumbescu 1; Circ. IV: „Steaua”, Piața Gen. Dragalina 4; Fratelia: Panajoth; Mehala: I. Chioreanu; Freidorf: V. Eremici, acestea trei au serviciu permanent. Salvarea: tel. 44-44.

SPECTACOLE

Cinematografe.

Capitol: „Aripi noi”.
Thalia: „Stânca de mărgean”.
Apollo: „Căștigătorul Derbyului”.
Corso: „Viața la răspântie”.

TEATRUL COMUNAL

Trupa grupului național german din România.

Intendant: Dl Gust Ongyerth.
Stagiunea de primăvară 1940/41 în Timișoara.

Sămbătă: 24 Mai, ora 20: „Brillanten aus Wien”, piesă muzicală de Curt von Lersén și Alexander Steinbrecher.

Duminică: 25 Mai, orele 16 și 20 reprezentații de adio cu piesa muzicală, „Brillanten aus Wien”.

Bilete la casa teatrului, între orele 10—13 și 17—20.

CURS DE SUDURĂ. Camera de Muncă Timișoara, aduce la cunoștința celor interesați, că în legătură cu întreprinderile Electromecanice ale Municipiului Timișoara, se va deschide un curs de sudură. Amatorii cari posedă carte de calificare electrician, sunt rugați să se anunțe la Camera de Muncă. Din partea Camerei se vor acorda 10 burse. Cursul începe la 26 curent.

— **Asociația creștină a femeilor române** aranjează o nouă serbare. Am arătat într-un număr trecut al ziarului nostru, că asociația creștină a femeilor române, din Timișoara, condusă de energicele dne prf. N. Pop. directoarea liceului de fete „Carmen Sylva” și Livia Ciucu, învățătoare, au organizat o serbare cu mult succes, pentru adunarea fondurilor necesare clădirii unui cămin pentru calfe și cantine pentru muncitoare. Duminică, 25 Mai a. c., asociația va organiza o nouă serbare tot în sala parohiei ort. române, din Iosefin, având un program foarte bogat. Dat fiind scopul frumos pentru care se face această serbare, este de datoria tuturor bunilor români, mai ales meseriașii, comercianții și industriașii să participe, contribuind la mărirea fondului necesar căminului pentru calfe și cantinelor pentru lucrătoare.

Vine la „APOLLO”

TOM MIX

CALARETUL MISTERIOS (...X 94)

Seria I dela 21—28 Mai.

Seria II dela 29 Mai—2 Iunie.

Corespondența prizonierilor români din fosta armată jugoslavă

Soldatul Ardelean Ioan, din Săn-Mihai, azi cantonat în comuna Odaia de lângă Turnu-Măgurele, anunță pe cunoscutul său Ardelean dela întreprinderile IET Timișoara, că este sănătos. Corespondență pentru el se poate trimite pe adresa: Gh. D. Ionescu, Turnu-Măgurele, str. Griviței 54.

— **Hoț de găini înaintat poliției.** Organele poliției au prins pe Ioan Pless, de 19 ani, fără domiciliu, autorul unui furt de găini, săvârșit împreună cu Petre Kvaicsovits, 18 ani, Schmidt Antoniu 17 ani, ambii din Fratelia și Alexandru Lăcătuș, din str. Hebe 43. Hoțul a fost înaintat poliției pentru cercetări.

— **A furat scule.** Ucenicul Iacob Krispin, de 17 ani, ucenic la un instalator de apaducte, mergând să lucreze la locuitorul Stancu Ștefan, din str. Doja 27, i-a furat mai multe scule, în valoare de 4555 lei. Intrând prin str. Domnița Balasa 3, a intrat în garajul lui Stanciu, unde a operat fără grijă. Din sculele furate, a vândut o parte lui Rimbas Mihai, primind 160 lei. Fiind denunțat poliției, ucenicul a fost arestat și înaintat parchetului cu toate formele legale.

— **„Prima casă de păstrare” dată în judecată pentru suma de 9.155.795 lei.** D. dr. Nestor Porumb, avocat din Timișoara, a dat în judecată „Prima casă de păstrare”, din Timișoara, pentru un onorar de 9.155.795 lei. Acțiunea fiind înaintată judecătoriei de muncă, această instanță a trimis dosarul spre judecare tribunalului. Cauza ajungând eri, Miercuri 22 c., în fața tribunalului, secția I-a, s'a amânat din nou. Complexul de judecată găsiind că această cauză nu este de competența tribunalului, a trimis dosarul din nou la judecătoria de muncă, care poate îl va desbata.

— **Deschiderea cinematografului „Phönix” din Buziaș.** Sămbătă, 24 Mai a. c. se va deschide cinematograful „Phönix”, din Buziaș, care este sub conducere românească. Reprezentația va începe seara la ora 8.45 cu filmul „Cuvânt de onoare”, senzațional film de războiu.

— **Ce face beția.** Căruțașul Mihai Lemca, de 23 ani, domiciliat în str. Magdi, fiind în stare de ebrietate în cărciuma din str. Roseți, din cartierul Ronat, s'a luat la ceartă cu Alexandru Ilieș și soția acestuia. În timpul certei, Lemca a scos un cuțit lovind-o pe femeie sub mâna dreaptă. Din cauza rănilor primite, victima a fost internată în sanatoriu Bega, iar agresorul a fost dus la poliție.

— **Sinuciderea unui suferind.** Măceiarul Ultersteir Mihai, de 53 ani, din comuna Iecia Mare, jud. Timiș-Torontal, suferind de o boală incurabilă, și-a pus capăt zilelor, strangulându-se. Cadavrul a fost vizitat de medicul de circumscripție.

— **Accident de circulație.** Caporalul Gh. Merteza trecând cu căruța pe Bul. Regele Ferdinand și sperindu-se călă, a rănit pe femeia Iuliana Laszlo, de 81 ani, cu domiciliul în Bul. Carol.

ULTIMA ORĂ

Un comunicat al grupului etnic german

Buna înțelegere germano-română este elementul fundamental al ordinii noi

București, 23 (Rador.) — Oficiul de presă al grupului etnic german comunică:

Cercuri interesate, de altă naționalitate, încearcă de un timp încoace, să provoace agitație în rândurile germanilor din Banat cu scopul de a neliniști populația și de a face atmosferă prielnică unei sdruncinări a actualei stări de stabilitate. Membrii grupului etnic german, li se trimit dintr-o centrală,

chiar lucrări de propagandă, menite să servească acestui scop.

Grupul etnic german din România previne cercurile interesate de a nu mai căuta să turbure, prin asemenea încercări, liniștea în această regiune de frontieră și îndeosebi buna înțelegere germano-română, care reprezintă un element fundamental al noii ordine în acest spațiu. Grupul etnic german care a fost disciplinat de ordine, nu cunoaște

altă loznică decât pe cea a conducerii sale, care sună astfel: raporturile stabile create de Führer, sprijinite din toate puterile sale contra intrigilor, pentru ca războiul să poată fi câștigat cât mai curând posibil.

Sechestrarea unor vapoare americane în Franța

PARIS, 23 (RADOR.) — CORRESPONDENTUL AGENȚIEI D. N. ANUNȚĂ CĂ DREPT REPRESALĂ PENTRU SECHESTRAREA VAPOARELOR FRANCEZE DIN PORTURILE STATELOR UNITE, AUTORITĂȚILE FRANCEZE AU INTERZIS VAPOARELE DOUĂ VAPOARE AMERICANE CARE SE AFLAU LA MARSILIA SĂ PARASEASCĂ PORTUL.

Două miliarde dolari pentru executarea programului de înarmare al Statelor Unite

WASHINGTON, 24. (Rador) CORRESPONDENTUL AGENȚIEI HAVAS ANUNȚĂ CĂ 500 MILIOANE DOLARI AU FOST ALOCATE PENTRU CONSTRUCȚIA DE UZINE DE AVIOANE IAR 250 MILIOANE PENTRU FABRICI DE MAGNEZIU. UZINELE VOR FI CONSTRUIE PENTRU GUVERN DAR GESTIUNEA

VA FI INCREDINȚATĂ UNOR SOCIETĂȚI PRIVATE.

ACESTE NOUI CREDITE, RIDICĂ LA 2 MILIARDE ȘI JUM. TOTALUL SUMELOR ALOCATE PENTRU CONSTRUCȚIUNI ÎN EXECUTAREA PROGRAMULUI DE APĂRARE NAȚIONALĂ.

Discursul d-lui Nichifor Crainic, ministru propagandei naționale la academia română

București, 23. (Prin telefon.) — Joi după masă, la orele 3.45, dl profesor Nichifor Crainic, ministru propagandei naționale, a rostit discursul său de recepție la Academia Română. Au participat academicienii și a numeroasă și selectă asistență.

Elogiul pe care l-a făcut dl Nichifor Crainic lui Octavian Goga în discursul său de recepție rostit ieri la Academia Română este mai mult decât o cuvântare impusă de obligația momentului. Este mărturisirea unei solidarități

cu crezul și năzuințele marelui învățat — întocmai după cum neuitatul discurs al lui Goga, despre Gheorghe Cosbuc, rostit cu două decenii înainte, în același cupolă era ca legământul unor rosturi de viață.

Discursul d-lui profesor Nichifor Crainic și răspunsul d-lui profesor Octavian Blaga, care înfățișat opera neuitatului academician, le vom publica în extenso, în numărul de mâine al zărilor noastre.

Protestul Italiei la Washington împotriva arestării ofițerilor și marinarilor italieni

Roma, 23 (Rador.) — Ediția de amiază a lui „Giornale d'Italia” arată că ambasadorul Italiei la Washington a protestat din nou cu energie în legătură cu arestarea și judecarea ofițerilor marinarilor de pe bordul transatlanticului „Conte Bianca Mano” seche-

strat de autoritățile americane.

Ambasadorul Italiei a arătat că acuzația se întemeiază pe interpretarea arbitrară a legilor americane și a cerut un tratament mai bun pentru echipajul internat.

După introducerea serviciului militar obligatoriu

Criza de regim în Irlanda de nord

Newyork, 23 (Rador.) — Corespondentul agenției Havas-NTI anunță:

Posturile americane de radio anunță din Belfast că se poate prevedea o criză politică în Irlanda de nord în urma introducerii serviciului militar obligatoriu.

Guvernul Ulsterului a ținut Miercuri un consiliu în care a aprobat introducerea obligatorie, iar naționalistii au zăni ai d-lui de Valera pregătesc o lentă campanie împotriva acestei suri.

Garnizoana elenă din insula Creta a fost întărită cu trupe britanice

Berlin, 23 (Rador.) — Corespondentul agenției „Stefani” transmite:

Nici un comunicat nu a fost dat publicității până în prezent în legătură cu operațiile contra insulei Creta, care, — din sursă britanică, — ar fi început Marți dimineață prin ocuparea mai multor puncte strategice din insulă de către parașutiștii și trupele germane transportate cu avioanele.

Din sursă competentă germană se observă că tăcerea autorităților milita-

re germane nu poate și nu trebuie să dea loc la deducții arbitrare. Este cunoscut obiceiul comandamentului german de a păstra rezervă absolută la începutul unor operațiuni militare noi, așa cum s'a întâmplat cu prilejul începerii operațiilor din Norvegia, din Occident și, de curând, din Balcani. Această atitudine este impusă de diferite motive militare.

Din aceeași sursă se subliniază că du-

pă prăbușirea Greciei, garnizoana elenă din insula Creta a fost în mod sistematic întărită cu trupe britanice. Este ușor de înțeles că în acest interval s'au executat noi lucrări de fortificații și mai ales noi baze aeriene. Este probabil în sfârșit că vor fi folosite escadrile britanice trimise din Egipt și vasele purtătoare de avioane. Nu este exclusă chiar intervenția flotei engleze în eventualele operațiuni terestre.

Ploaie torențială în Capitală

București, 23 (SIR) — În zorii zilei ploaie torențială s'a abătut asupra Capitalei. În unele sectoare ploaia a avut proporții unei adevărate rușii. Într-o oră, cât a plouat, au căzut în inundație numeroase străzi din zonele periferice. Deasemeni, în Piața Tianu probabil din cauza proastei funcționări a canalelor s'a strâns o mare apă împiedecând circulația pietonilor dela acea oră matinală.

Multe locuințe au avut de suferit pătrunzând în pivnițe. Către oraș ploaia a încetat.

Ultima oră sportivă

Cupa României

Rapid - F. C. Ploesti 4:0 (2:0)

În cadrul Cupei României, s'a disputat azi în localitate matchul de fotbal dintre Rapid și F. C. Ploesti.

Victoria a revenit primilor cariștii jucat insufletit și cu mai multă energie decât F. C. Ploesti.

Partida a fost condusă de dl Virgil.

Tot astăzi a mai avut loc o întâlnire footballistică între Armata Germană și Chinezul. Jocul a dat câștig de 5:3 Armatei germane la scorul de 5:3.

Vichy desminte:

În Siria n'au pătruns trupe franceze ostile guvernului francez

Generalul Bergeret a plecat să organizeze apărarea Siriei

PARIS, 24. (Rador) Corespondentul agenției DNB transmite: Agenția A. M. F. I. P. anunță, că cercurile competente din Vichy declară că știrile din sursă străină prin care se susține că trupe franceze ostile guvernului din Vichy ar fi pătruns în Siria nu sunt confirmate.

La Vichy sunt calificate drept fanteziste știrile puse în circulație, din aceeași sursă prin care se afirmă că populația din Siria ar fi primit aceste trupe cu bucurie. Se subliniază din contră că presa siriana și-a manifestat chiar zilele acestea completa sa lealitate față de mareșalul Pétain. Agenția AFIP

adaugă totdeodată că cercurile din Vichy nu sunt de loc îngrijorate de modul cum se desfășoară situația în Orientul apropiat intrucât generalul Bergeret a fost trimis în Siria pentru a organiza apărarea împotriva oricărui atac contra Siriei, contra aerodromurilor din Siria sau a vaselor franceze.